

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XIV - Número 4.620

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 3 de febrero de 1908

CONTRA LA TOS! ¡ÉXITO ADMIRABLE!
MARBAL DEL DR. VILLEGAS
A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA

Pedro Acha
ABOGADO
Hernán Cortés, 9

A los Ayuntamientos
Centro de Información y consulta
Dirigido por los abogados de este Ilustre
Colegio don José Antonio Díaz y don Leandro Mateo.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

DE PORTUGAL

El regicidio: sus causas.
El Rey don Carlos I

El trágico suceso de Lisboa ha impresionado profundamente a todo el mundo civilizado; sin embargo, puede decirse que se esperaba: á tal extremo habían llegado las cosas y á tal fin conducido el empeño de oponerse á la opinión de un pueblo y de querer resucitar en los principios del siglo XX los procedimientos de gobierno del XVIII.

El infortunado Rey de Portugal, Carlos I, era aún joven; nacido en 1863 fue educado por su padre Luis I con el mayor esmero, iniciándose, no sólo en las ciencias y artes que conducen á ser un buen gobernante, sino también en las Bellas Artes y siguiendo tradiciones de familia y heredando aptitudes de su abuelo don Fernando, duque de Sajonia Coburgo Gotha, llegó á ser un excelente pintor, distinguiéndose principalmente como acuarelista.

Subió al trono en 1889 y ha tenido poca fortuna en su reinado de diez y ocho años. En el exterior no pudo evitar el conflicto con Inglaterra en 1890, llegando el caso, por abuso de la fuerza, de imponer esta última á Portugal el tratado que quiso, enviando una poderosa escuadra á bloquear á Lisboa. Por ese tratado perdió Portugal importantes posesiones en el Africa meridional.

En el interior, el Gobierno de don Carlos se ha visto frecuentemente perturbado con conflictos económicos, como el famoso de los ferrocarriles, y políticos como los varios movimientos revolucionarios en sentido republicano, siendo el más importante el de Oporto, en 1891, todos ellos fácilmente dominados.

En las esferas gubernamentales portuguesas domina el espíritu teocrático y absolutista; en cambio, en el pueblo va penetrando el liberal y democrático. Los ministros, los pares y demás nobleza sueñan con el poder á la usanza de pasados siglos; los intelectuales, en su gran mayoría; los que trabajan y producen; los plebeyos, en una palabra, aspiran á su vez á un régimen representativo tan amplio, que hasta en lo más fundamental, ó sea en la jefatura del Estado, quieren la forma republicana.

Conforme con aquellos principios don Carlos consiguió reformar la Constitución en sentido reaccionario mermando facultades á las Cámaras y sentando el principio del poder personal: cuando hace algunos meses creyó divorciado el pensamiento del pueblo con el suyo, hizo uso de aquella facultad que la Constitución le concedía y estableció la dictadura de su primer ministro, Franco: tal golpe de Estado, que no otro nombre merece, fue acogido con grandes protestas en el país: los liberales y republicanos empezaron á conspirar contra el reciente régimen político y el Gobierno extremó sus rigores prendiendo á los que conceptuaba jefes del descontento, llenando las cárceles de enemigos políticos.

Estas medidas dictatoriales; estos procedimientos contra hombres que aspiran á una forma de Gobierno ampliamente liberal; esta negación de libertades públicas á un pueblo que ha luchado para conquistárselas por espacio de un siglo, en 1820, en 1826, en 1847 y en otras muchas ocasiones, ha producido como funesto resultado el regicidio del sábado.

Cayó don Carlos y con él, tronchado en la flor de su juventud, el príncipe heredero don Luis Felipe, que apenas

contaba veinte años, de quien es fama que disenta de las ideas de poder personal de su padre y se inspiraba más en aquel espíritu moderno democrático de su abuelo don Fernando, duque de Coburgo Gotha, Regente que fue del Reino y que tan gratos recuerdos dejó en el pueblo portugués como hombre y como gobernante.

La familia real portuguesa queda reducida, en orden de edades, á doña María Pia de Saboya, viuda del Rey don Luis I, hija y hermana, respectivamente, del caballero Rey Carlos Alberto de Piamonte y Víctor Manuel II de Italia, paladines esforzados de la causa de la Unidad italiana; la hoy Reina viuda, doña Amelia de Orleans; el príncipe don Alfonso, duque de Oporto, hermano único de don Carlos, y el príncipe don Manuel, duque de Beja, nacido en 1889, quien será proclamado Rey por la tragedia de la calle del Arsenal, correspondiéndole en la cronología de los Reyes portugueses el segundo lugar entre los de su nombre, siendo el primero, aquel prudente don Manuel I el Afortunado, bajo cuyo gobierno Portugal realizó las grandiosas conquistas de que son restos las colonias que aún posee, período en el cual, como dice un historiador, «el heroísmo triunfó y la historia de Portugal se parece más á una epopeya que á una verdadera crónica».

Don Carlos ha sido el único Rey portugués que ha muerto á manos de sus súbditos: cierto que contra Alfonso II y Sancho II se sublevó el pueblo, así como contra Fernando I; que es tradición, pero no hecho probado, de que el gran Juan II murió de un veneno lento que le dio uno de los nobles á quienes humilló, imponiendo su autoridad real; que Alfonso VI fue destituido por el odio de su pueblo y la usurpación de su hermano don Pedro, y que contra José I se realizó un atentado dirigido por el duque de Aveiro, del cual libró el Rey, aunque herido, por la serenidad y valor de su cochero y de su ayuda de cámara que lo acompañaba; pero sólo el infortunado don Carlos, de los treinta y dos Reyes que ha tenido Portugal, ha perecido asesinado.

De los jefes de Estado europeos que han muerto violentamente, en el último medio siglo, hace el número cinco, si mal no recordamos, siendo aquéllos el Emperador Alejandro II, de Rusia, en 1881; el Sultán Abd-ul-Aziz, de Turquía, en 1875; el Presidente de la República francesa, señor Sidi Carnot, en 1895; y el Rey Alejandro de Servia, en 1903. También merecen citarse, fuera de Europa, á los Presidentes de los Estados Unidos Lincoln, Garfield y Mac-Kinley, y al Sha de Persia Nazir-Eddin, asesinado en 1896.

Hacemos votos porque el vecino y á la par hermano nuestro en raza, Estado portugués, entre pronto en un período de normalidad y de paz, de riqueza y progreso.



A UNA MUJER

Es verdad, te adoré... Tú eres hermosa, púdome fascinar tu rostro bello, y, enlazados mis brazos á tu cuello, gozar soné la vida venturosa.

Sueño es al fin de muerte dolorosa, donde hallo que la dicha no es aquello, porque es menguado amor que ni un destello muestra del alma noble y generosa.

Yo he roto, sí, yo he roto aquellos lazos que bendecir el cielo no ha podido, en ellos mi virtud hecha pedazos.

Y aunque tan torpe soy que no le olvido, no compensa el amor que hallé en tus brazos cuanto por él me siento envilecido.

Mil veces te llamé corazón mío cuando el candor que reflejó tu frente altó te dio en el pecho, y culto ardiente, y adoración, y regio poderoso.

Mas no, no fue tu acento, falso y frío, quien de quimeras me llenó la mente y entre flores me atrajo á la pendiente donde hallo al fin el desengaño implío.

Del pecho te arrojé mi justo enojo, y aún tiembla el corazón, avergonzado, porque en él, á su vez, tuviste un trono.

A tí, pobre mujer, te he perdonado; pero á mi corazón no le perdono, porque él es el traidor que me ha engañado.

Eduardo Bustillo.

Gran éxito. Cognac «Reina Victoria»
El que lo prueba es su mejor propagandista

Notas del Gobierno civil

Liquidación
El alcalde de Resina ha remitido á la aprobación del señor Gobernador civil la liquidación justificada del presupuesto municipal del año de 1907.

Una instancia
Se ha recibido en este Gobierno una instancia dirigida al presidente de la Junta clasificadora de las Deudas de Ultramar, suscrita por el vecino de Ontaneda don José de la Gándara y Piedra, en solicitud de que le sea abonado el crédito de los alcances que correspondieron á su hijo, fallecido, don Claudio de la Gándara Pacheco, capitán del tercer tercio de guerrillas de Holguín.

Gaminos vecinales
El ayuntamiento de Ampuero ha remitido á este Gobierno la relación de los caminos vecinales que existen en aquel término municipal.

De Instrucción pública
El alcalde de Reinosca da cuenta de haber girado una visita, en compañía del médico municipal, á las escuelas públicas, encontrándolas que reúnen las necesarias condiciones higiénicas.

Añade que en la escuela de niños se observó bastante indiferencia en el maestro para procurar que los alumnos respondieran satisfactoriamente á las preguntas que se les dirigieron y en la escuela de niñas notaron poco aseo y menos material de enseñanza, además de no darse clases, por manifestar la maestra que se halla enferma.

De elecciones
Los Alcaldes de Reinosca, Los Tojos y Solórzano han remitido á este Gobierno las listas de electores de compromisos para senadores, formadas por aquellos Ayuntamientos.

EL DESCANSO DOMINICAL

Se hablaba anteañoche de que ayer, domingo, de acuerdo con los demás gremios de España, los taberneros de Santander cerrarían las puertas de sus establecimientos, resistiéndose así al cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Las autoridades, prevenidas ante ese anuncio, adoptaron algunas medidas para que, como en los domingos anteriores, se cumpliera la ley, y se llamó al Gobierno civil á varios taberneros, advirtiéndoles que despusieran su actitud, pues en otro caso serían detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

Efectivamente, ayer mañana abrieron sus puertas la mayoría de los taberneros; pero casi todos cerraron á la primera indicación que les hizo la guardia municipal.

A las doce cerraron los establecimientos de comestibles que hasta esa hora podían tener abierto.

Pocos fueron los que hicieron alguna resistencia á cerrar, y sólo hubo necesidad de detener á uno de esos industriales, el dueño de una taberna de San Martín, Tomás Herrero, que repetidas veces se negó á cerrar su establecimiento.

Este individuo ingresó en la prevención, siendo puesto en libertad á las doce de la noche. Y éste fue el único incidente que ayer ocurrió en Santander con motivo del descanso dominical.

INTERESES LOCALES
POR EL GRAN ARTE

Hemos leído en *El Liberal* de Bilbao una noticia de verdadera sensación para cuantos vivan y sientan con almas abiertas á las sensaciones del espíritu, para cuantos aman de la vida los gozos puros y nobles que ofrecen á los sentidos espirituales las grandes manifestaciones del Arte.

Un señor empresario de Teatro de la vecina villa, el de los Campos Elíseos, ha contratado para mayo, en cuyo mes ha de dar allí dos conciertos, la colosal orquesta alemana *La Filarmónica*, de Berlín, la primera orquesta del mundo, según grandes autoridades; aquella gran sociedad de eminentes profesores que recorrió hace algunos años toda Europa, de triunfo en triunfo, y que aquí, en España, electrizó y subyugó con sus magistrales ejecuciones á los públicos que llenaron para oírlos, teatros de Madrid, de Barcelona, de Bilbao, en los que recogió ovaciones verdaderamente delirantes. Venía por entonces á su frente el insigne Arthur Nikisch; ahora, aquel sublime ejército de vencedores eternos en las lides artísticas está dirigido por la magistral batuta de otro músico mundial, de Strauss, cuya fama llena los ámbitos civilizados de toda la tierra.

Pues esta noticia se la ofrecemos en los ecos de interés local á las personas que en Santander han manifestado algunas veces entusiasmos musicales y en general á cuantos son amantes de la cultura. Si con un esfuerzo colectivo pudiera lograrse que, desde Bilbao, viniera á Santander á dar otros dos conciertos ó uno, al menos, *La Filarmónica* berlinesa, muestra ciudad podría disfrutar este honor, pondría su nombre de culta y amante de la perfección intelectual á tanta altura como las primeras de España y ofrecería á sus habitantes, muchos de los cuales no pueden ni darse cuenta de tan extraordinaria maravilla, ocasión solemnísima de apreciar lo que cautiva, lo que asombra, lo que emociona, lo que hace sentir el sol conjunto armónico de una inmensa orquesta de eminencias dirigida por una de las primeras batutas del mundo.

Créanos los lectores amables á quienes sorprenda el tono y la calidad de este artículo, inspirado en ideales espiritualistas, al hallarle en la sección donde se trata de diario de menesteres materiales y convencionales de intereses relacionados con los otros aspectos de la vida; créanos cuantos no conozcan por sí mismos los maravillosos efectos del gran Arte; si la célebre orquesta de Berlín viene á Santander, como viene á Bilbao, el recuerdo de ella durará tan intensamente grabado en las almas de cuantos la oigan, que, además de no ser jamás olvidada, sembrará en profundo surco la semilla del amor á la Música y echará gloriosamente los cimientos de la obra educativa que hace tiempo se piensa aquí como necesaria para que haya en las masas elementos para sentir como se debe las perfecciones que del Arte emanan.

¿Tanto costaría? ¿Tan grande sería el esfuerzo que habría que realizar para suplir los gastos, contando ya de antemano con un enorme lleno á precios altos? ¡Una vez en la vida...!

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(DE LA MADRUGADA DE AYER)

Comunicaciones marítimas
En el Congreso se reunió la comisión que entiende en el proyecto de comunicaciones marítimas.

Se dio cuenta de las peticiones hechas por varias Cámaras de Comercio y algunos navieros, pidiendo que se abriera una información para hacer observaciones al proyecto.

La comisión acordó acceder á la petición, resolviendo que se abra una información escrita entre cuantos deseen reclamar, desde el lunes, y oral, desde el 10 al 15 de febrero.

Lo que dice Maura
El señor Maura me ha manifestado que no piensa ir á Sevilla por ahora, por no exigirle ningún asunto urgente.

En el caso de que se necesite firmar algo, irá el señor Allende Salazar.

El «Libro Rojo»
Cuando se publique el *Libro Rojo*, el señor Moret iniciará un debate sobre la cuestión de Marruecos, interviniendo el señor Villanueva y otros oradores, los cuales se proponen hacer manifestaciones sobre cosas que no se consignarán en ese libro.

El *Libro Rojo* está ya confeccionado, y su publicación sólo depende de la consulta que el Gobierno español ha hecho al francés sobre los documentos que deben publicarse.

Azcárate
El lunes intervendrá el señor Azcárate en el debate relativo á la devolución de bienes á las comunidades religiosas.

Los solidarios
La mayoría de los diputados solidarios regresarán pronto á Barcelona.

El señor Marial decía en el Congreso lo siguiente: Nada tenemos que hacer aquí, habiendo integrado muchos de nuestros ideales en las reformas hechas por la comisión.

Para contestar á los liberales se bastan la comisión y el Gobierno. Respecto á las Haciendas provincial y municipal, creen que nada puede realizarse hasta que se discutan los próximos presupuestos.

Cambió no regresará hasta últimos de mes. Quiebra confirmada
Se ha confirmado la noticia de la quiebra del banquero señor San José. El descubierto asciende á cien mil duros.

El Juzgado tomó declaración á los dependientes de la casa de banca. Los perjudicados se presentaron hoy en la casa de banca, siendo enterados de la desaparición del banquero.

Los dañados son bastantes. A un labrador de Ciudad Real le han llevado 16.000 duros. La policía busca al fugado, creyéndose que pronto se le detendrá.

Senado
Al abrirse la sesión se procedió al sorteo de secciones.

El señor Osma contesta á los ruegos formulados ayer por el señor Calbetón, disculpándose por no remitir los datos que se le pidieron.

Discútese el artículo único y el señor Calbetón consume el primer turno en contra.

Censura la política reaccionaria del Gobierno, propia de los tiempos de tartufos é hipócritas.

Ataca al Gobierno, que ampara á los separatistas.

Le contestan los señores Sanz y Escartin y marqués de Figueroa.

Rectifican los señores Calbetón y Sanz y Escartin, y se aprueba el proyecto por 106 votos contra 42.

Se aprueba hasta el artículo 10 del proyecto sobre inspección de las Sociedades de seguros, y se levanta la sesión.

El pleito de Elena Sanz
El Tribunal Supremo se personó en casa del señor Maura, tomándole declaración en el pleito de doña Elena Sanz con la Casa real.

Preguntas del Relator, confirmó el señor Maura que recibió la visita de don Fernando Sanz para hablarle del litigio que debía arreglarse amigablemente.

Recibió también la visita del señor Nougués, diciéndole lo mismo.

El señor Maura intervino siempre como ministro.

Los hijos de doña Elena le visitaron en 1907 para decirle que regresaban á París, después de haber venido por haberseles hecho ofrecimientos que nunca hubiesen llegado á un acuerdo.

Luego encomendó al señor González Hontoria que fuese á París para hacer nuevos ofrecimientos á los hijos de doña Elena Sanz, y entonces se enteró de la presentación de la demanda al Juzgado, no recordando si el señor Hontoria ofreció á los señores Sanz una renta de 20.000 pesetas anuales.

Después en el Tribunal Supremo declaró el señor Montero Ríos, contestando á todas las preguntas del Relator que el secreto profesional le vedaba responder.

Después declaró el marqués de Borja, negando certeza al hecho objeto del litigio.

Únicamente dice que entabló conferencias con don Fernando Sanz en 1902 para llegar á un acuerdo.

En ella pedía el señor Sanz que se le entregara un capital en metálico para su hermano menor.

De Barcelona
Dicen de Barcelona que ha sido denunciado *El Descamisado*, por reproducir un artículo que se publicó en un periódico local.

Durante la madrugada se efectuaron varias detenciones de obreros.

En Premio se cerró una fábrica, holiendo forzosamente 250 personas.

Ha sido puesto en libertad el sujeto que colocó en la escalera de una casa de la calle de Quintana un envoltorio con ostras.

El Gobernador se propone continuar en su conducta de expulsar á los elementos levantiscos y extranjeros sospechosos.

Sigue el temporal en el mar y las nevadas en la montaña.

La temperatura en la ciudad es de dos grados bajo cero.

Los cazadores almorzaron en sus puestos.

Los liberales
El señor Montero Ríos dimitió la jefatura liberal del Senado.

El motivo fue el haber publicado un periódico anoche que el señor Salvador estaba disgustado por la cuestión de la presidencia de dicha minoría.

Por la tarde conferenciaron sobre el asunto los señores Montero Ríos y Salvador, acordando dejar la cuestión para que la resolviera el señor Moret.

Huelga
Anuncian de Murcia que á causa de haber sido despedidos ochenta obreros, se declararon en huelga los demás obreros de las minas de Mazarrón, dirigiéndose á Alcañal en son de protesta contra el despido.

Colisión
Según dicen de Granada, en Zúbia, por cuestión de juego, se suscitó una riña entre varios individuos, resultando dos heridos graves y varios leves, huyendo los restantes.

RICARDO.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA
El día 30 de enero celebró esta Asociación Asambleas anuales en la Presidencia del señor Sánchez de Toca.

Estuvieron en ella representadas las Juntas de Alcañal, Barcelona, Cartagena, Cádiz, Jata Cristina, Mahón, Santander, San Sebastián, Santa Pola y Tortosa, la Huelera Nacional y otros socios colectivos.

De la Junta Central asistieron 6 fueron representantes los señores Sáavedra, Noriega, Torrelló, Mánquez, Salazar, Gutiérrez, Vela, Rosell, Ibarra, Ricart, marqués de Reinosca y Barón de Sarratragina, en unión de otros socios como los señores Hediger, Sotain, Paster, Moyano, Ortiz de la Torre, Monturrol, Fernández y Lombard.

La Asamblea aprobó por unanimidad la Memoria anual leída por el Secretario, señor Navarro, y acordó un voto de gracias á la Junta Central por su labor durante el año próximo pasado, que el señor Sánchez

de Toca con audiencia general hizo extensivo al Gobierno de S. M. por la fecunda labor iniciada para el renacimiento marítimo nacional.

Se aprobaron, además, varias mociones relativas á la organización y desarrollo que requiere el personal náutico civil; á la conservación del río Ebro en las mejores condiciones posibles de navegación para ser utilizado militar y mercantilmente; á la recompensa, por parte del Gobierno, del Cónsul general de España en México, señor don Luis Rubio Amodeo, por su patriótica y humanitaria iniciativa facilitando la repatriación de multitud de familias españolas; al programa de la gestión principal de la Liga durante el año 1908, encaminado á contribuir al mejor cumplimiento y desarrollo de las leyes de emigración, de organizaciones marítimas y protección á las industrias y comunicaciones marítimas nacionales, y al logro de los proyectos iniciados sobre Código marítimo civil, ley de Pesca Marítima, Institutos náuticos y Escuelas de industrias marítimas, y otros cultivadores del espíritu marítimo nacional.

TEATRO
Acontecimiento teatral
Julio Ruiz
Ayer, como hablamos anunciado, llegó procedente de la Habana, en el vapor correo *Alfonso XII*, el popularísimo actor cómico Julio Ruiz, con su simpática esposa y sus preciosos hijos.

Tenian el propósito de salir hoy para Barcelona, en cuyo puerto se embarcarán el día 14 para Buenos Aires, á donde va muy venturosamente contratado Julio Ruiz, que ha venido á España por tener que solucionar en Madrid otros asuntos particulares suyos.

Al visitar ayer á su antiguo amigo el empresario del Teatro principal, Ricardo Ruiz, al señor Reig, á la señorita Palma y á los demás compañeros de profesión que aquí actúan, se le hizo la indicación por la empresa de que tomara parte en la función de hoy. Julio Ruiz opuso el inconveniente de que tenía muy limitado el tiempo y se veía precisado á salir hoy para Barcelona por la vía de Bilbao; pero, á las repetidas instancias de todos accedió por fin, manifestando que lo haría como un acto de consideración y de simpatía al público santanderino en general y á la prensa de Santander.

Estamos, pues, de enhorabuena y esta noche tendremos ocasión el público que seguramente llenará el teatro y los amigos de Julio Ruiz, entre los cuales nos contamos, de ver en escena y aplaudir al eminente actor que tan sólida y justificada fama goza en toda España y en América.

La obra elegida para su única presentación en este teatro, es la preciosísima comedia de Ramos Carrión y Vital Aza *El padrino municipal*, en la que tanto se distingue el popular actor, y su célebre monólogo en un relámpago, dividido en cuatro tipos, original de Ruiz, con música de Ruiz, dedicado á Julio Ruiz y titulado RUIZ.

sonalidades y los individuos pertenecientes al Cuerpo diplomático.

Disposiciones del Gobierno

El Gobierno español acordó vigilar las fronteras portuguesa y francesa, con objeto de ver la gente que entra y sale; no enviar tropas a la frontera portuguesa; dar instrucciones a los Gobernadores para que vigilen a los sospechosos, y enviar a Lisboa el crucero *Princesa de Asturias*.

Los señores Dato y Azcárraga acordaron levantar mañana las sesiones de las Cámaras en señal de duelo.

Duelo

En la Embajada de Portugal en Madrid y en los consulados de las provincias ondeó hoy la bandera a media asta, recibiendo pésames, tarjetas y visitas.

A la Embajada acudieron los ministros, hombres políticos, diplomáticos, altas personalidades, representaciones de los Reyes y el infante don Fernando.

El embajador de Portugal estima que la cordura del pueblo se impondrá, juntamente con las simpatías que inspira doña Amelia.

El Gobierno español

El señor Maura habrá llegado a Sevilla a las once de la noche y convendrá con el Rey la forma de solemnizar el duelo de Portugal, siendo probable que ondee durante un día, en toda España, la bandera a media asta y se celebren solemnes funerales.

El Rey no regresará a Madrid mañana con el señor Maura.

Mañana publicará la *Gaceta* el anuncio de que la Corte guardará luto durante once días riguroso y otros diez de alivio.

Comenzó ya a cumplirse hoy.

Luto en Lisboa.—Las heridas

Comunican de Lisboa que el cierre general y las casas ostentan colgaduras negras.

La plaza del Comercio y la calle del Arsenal están tomadas militarmente.

Los cadáveres del Rey y del príncipe Felipe se han colocado en la capilla ardiente de Palacio.

Cada uno presenta tres balazos de carabina y de revólver.

El de don Carlos tiene uno en la cabeza, otro en el cuello, que le produjo la muerte, y otro en un hombro.

El príncipe Felipe los tres en la cabeza y pecho.

El infante don Manuel recibió dos en un brazo, hallándose muy mejorado.

La Reina doña Amelia se halla desconsoladísima, no apartándose un momento del lado de los cadáveres.

Las calles de la población aparecen desiertas.

Los buques hacen salvas de duelo, y los teatros han suspendido sus funciones.

Los agresores muertos.—Grupo armado.—Detenciones.—Medidas energicas

También dicen de Lisboa que los cadáveres de los cuatro agresores se hallan depositados en un salón del Ayuntamiento, para ser identificados.

Hasta ahora nadie lo ha hecho.

Las carabinas encontradas en el lugar del suceso eran dos; los otros dos llevaban revólvers.

Esta tarde un grupo armado recorrió varias calles, dirigiéndose al domicilio del señor Franco, pero la policía cargó sobre el grupo y resultaron varias víctimas.

A causa de los asesinatos se verifican centenares de prisiones.

A las doce de la noche de ayer se reunió el Consejo de ministros, acordando tomar energicas medidas.

Créese que inmediatamente se llevarán a cabo muchos fusilamientos.

Lo que dice Franco.—Excitación.—Pésame.

Otros telegramas de Lisboa dicen que el Presidente Franco ha declarado que con motivo del asesinato del Rey y del príncipe, hará un escarmiento.

La mayor parte de los republicanos emigran a provincias, aumentando la excitación.

Se han recibido millares de telegramas de pésame entre los que figuran los de todos los soberanos.

Los albums colocados se han llenado de firmas.

Cumplimientos.—Detenciones.—Hallazgo de armas.—Periódicos suspendidos

La Reina Amelia fue cumplimentada por todos los políticos y diplomáticos que velaron los cadáveres.

Aún no ha sido determinada la fecha en que se celebrarán los funerales, que serán solemnísimos.

Aumentan sin cesar las detenciones y los presos son encerrados en los fuertes.

Han sido descubiertas gran cantidad de armas y explosivos.

Han sido suspendidos cinco periódicos.

El ayudante del Rey, señor Figueroa, en el momento de la agresión, mató de una estocada a uno de los agresores.

Otra versión del suceso

Otros telegramas de Lisboa relatan la agresión de la siguiente manera: La Reina Amelia, el Rey, el príncipe Felipe y el infante Manuel, ocuparon el interior de un carruaje descubierta, tirado por seis caballos.

Cuando desembocaron, al atravesar el Tajo, los recibieron el Gobierno, las autoridades y un gran gentío.

Una señorita se adelantó al carruaje, y entregó a la Reina Amelia un precioso ramo de flores.

El Rey Carlos conversó breves momentos con el Gobierno, y reanudaron luego su marcha.

Al llegar a la esquina de la calle del Arsenal, en la Plaza del Comercio, el Rey se levantó para contestar a los aplausos del público, llevándose una mano al sombrero, en cuyo momento se oyó una descarga de seis tiros de carabina, hechos por seis individuos embozados que llevaban las armas escondidas debajo de las capas.

La descarga la recibieron el Rey y el príncipe casi entera, y al caer don Carlos lesionó levemente en una muñeca a la Reina Amelia.

Inmediatamente se buscaron médicos para que practicaran la necesaria cura a los heridos, pero no pudieron encontrar hasta después de media hora.

El ejército y la marina.—Ratificación a Franco.—El nuevo Rey

Las representaciones del ejército y de la marina han prestado ya su juramento de fidelidad al nuevo Rey el infante Manuel, quien ha ratificado los poderes al presidente Franco.

En el *Diario Oficial* se ha publicado ya la proclamación.

El infante Manuel estaba hace días en Lisboa, pues la prolongada estancia de su padre en Villavieja le obligó a regresar para continuar los estudios en la escuela politécnica.

Ha mejorado bastante de las heridas que sufrió.

Le ha cumplimentado todo el Gobierno y las personalidades.

La Reina Amelia, que no se separa de su lado, se halla desconsoladísima.

ÚLTIMA HORA

(Más telegramas sueltos)

Madrid 3-2'10.

De Badajoz

Dicen de Badajoz que están allí refugiados Costa, Machado y otros.

Marchó a Lisboa una Comisión del regimiento de Castilla, del que era coronel el Rey don Carlos, para asistir a los funerales.

El Rey en Sevilla

Anunciando de Sevilla que, procedente de Lachar, llegó el Rey a las doce y media de la tarde.

Fue a Villamanrique, donde dio el pésame a la condesa de París y a la duquesa de Guisa, regresando luego a Sevilla.

En otros países

En París, Londres, Roma y otras partes ha causado gran impresión la noticia de los asesinatos de Lisboa.

Los Gobiernos y los Jefes de Estado han enviado a doña Amelia pésames cariñosísimos.

Los periódicos protestan contra los sucesos sangrientos.

Magalhaes Lima, que se halla en París, cree que lo ocurrido lo ha motivado la conducta de Juan Franco.

El Papa ha dispuesto se hagan funerales en San Pedro.

Opiniones

Los señores Vega Armijo, Canalejas y Montero Ríos execran los asesinatos cometidos en Lisboa, pero no creen que sean obra de los republicanos.

Los solidarios creen que no debemos intervenir en las cosas de Portugal.

El señor Mella lo cree obra de los revolucionarios, esperando que vaya a Lisboa la escuadra inglesa.

El señor Salmerón opina que Franco no debe continuar en el poder, por ser el causante de lo ocurrido.

Si el atentado obedece a algo más que a la desesperación, debe dejarse al pueblo que gobierne.

El señor Dávila combate la política de Franco y cree que lo ocurrido es obra de los anarquistas.

Más detalles del regicidio

De Lisboa se reciben algunos detalles de la forma en que cometió el atentado, y que discrepan algún tanto de la versión hasta ahora conocida.

Según estos detalles, frente al ministerio de Fomento un hombre disparó dos tiros de revólver contra el Rey.

Los policías se echaron sobre él consiguiendo derribarle, pero logró ponerse en pie e hizo otro nuevo disparo.

El Rey cayó muerto, y en medio de la espantosa confusión que se produjo, se adelantó un hombre alto, de bigote y barba negros, y sacando de debajo de la capa una tercerola, disparó contra el príncipe dos tiros, uno de los cuales le atravesó un pulmón y el otro le penetró por la mejilla, saliendole por la nuca.

Un soldado separó el cañón de la carabina, mientras un ayudante del Rey derribó al agresor de un sablazo en la cabeza.

Un tercer individuo, que también disparaba, se suicidó.

Al primer agresor, le mató un policía.

Los cadáveres de los asesinos fueron conducidos al depósito.

Después de esto, un grupo disparó contra el cuartel de infantería, de donde contestaron, motivando esto un breve tiroteo, del que resultaron siete heridos.

El mando de Lisboa ha sido entregado a las autoridades militares.

Han sido suspendidas por ocho días las oficinas y los teatros.

La Corte guardará luto durante cuatro meses.

La censura.—Los cadáveres.—¿Una víctima?

Dicen de Lisboa que la censura impide telegrafiar detalles de lo que ocurre.

Los cadáveres del Rey y del príncipe han sido embalsamados y amortajados con los uniformes de almirante y de oficial del ejército, respectivamente.

Los hombres políticos se hallan conformes en mantener la monarquía en Portugal.

Ha fallecido en el hospital militar, el ilustre escritor revolucionario Juan Chagas, creyéndose que ha sido envenenado.

Las primeras noticias.—¡Vaya un susto!

Tan pronto como ocurrió el atentado, el Gobierno portugués interrumpió el telégrafo y el teléfono del reino y con el extranjero.

Por esta causa el Gobierno español no recibió hasta la madrugada de ayer telegramas de nuestro embajador al conde de San Luis.

El primer telegrama que recibió fue el segundo de la serie que enviaba nuestro Embajador, y el despacho comenzaba diciendo: Los cadáveres del Rey y del heredero etc.

El que recibió el telegrama, como no se enteró del punto de partida, corrió aterrado a enterarle al señor Maura, creyendo que procedía de Sevilla y que las víctimas eran don Alfonso y el príncipe de Asturias.

Poco después se recibieron los restantes despachos, y se aclaró todo.

Los matadores

Se ha confirmado que uno de los matadores del Rey don Carlos, apellidado Córdoba, muerto por la policía, ejercía el cargo de sastré en Portugal, y había sido corresponsal del periódico madrileño avanzado *El Rebelde*.

Otro de los muertos, es francés, y era jefe del bando de los agresores.

Maura

De Sevilla comunican que llegó el señor Maura.

El entierro

De Lisboa dicen que el martes se verificará el entierro de don Carlos y del príncipe heredero.

Despachos y conferencia

A las ocho de la noche, recibió el embajador de Inglaterra en Madrid un largo despacho de Lisboa, cifrado.

Después conferenció con el ministro de Estado.

Más de Badajoz

De Badajoz dicen que se han refugiado allí Alberto Costa, diputado; Ma-

chado, redactor de *O Mundo*, y Fernando Bou.

Hoy llegó Manuel Cruz Giloa y mañana se espera lleguen otros.

Con motivo de la orden de partida para Lisboa de una compañía del regimiento de Castilla, se produjo gran revuelo, que cesó al saber que era para hacer honores en los funerales de don Carlos, por ser su coronel honorario.

La muchedumbre aguardaba a la puerta del cuartel.

La música que tocaba en el Circo se retiró al conocer la noticia.

Una comisión, compuesta del coronel, dos capitanes y cuatro tenientes marchó también a Lisboa.

En Lisboa

Dicen de Lisboa que el día amaneció triste, las calles desiertas y los periódicos con largas informaciones, lamentando lo ocurrido.

Hoy ó mañana presidirá el nuevo Rey el Consejo de ministros.

Estos están anonadados, y Juan Franco, terriblemente impresionado, ha dicho que el castigo de los culpables será inmediato.

Creo tener los hilos de la conspiración y descubriré a todos los cómplices, con los que hará un ejemplar escarmiento.

En todos los edificios públicos hay colgaduras negras y la bandera a media asta.

La plaza del Arsenal, el Banco y el Ayuntamiento están ocupados militarmente.

Se ha decretado que las manifestaciones de duelo sean las de rigor.

La mayoría de los comercios están cerrados a causa del luto.

Aumenta la excitación en provincias y se temen desórdenes gravísimos.

Se han recibido millares de telegramas de pésame, entre ellos del Kaiser, de los Reyes Eduardo, Alfonso, Victor Manuel y sus esposas, todos cariñosísimos.

Un gentío silencioso rodea el Palacio.

Las personalidades firman en los álbums.

La Reina recibió al jefe del Gobierno y a muchos hombres políticos conservadores y nacionalistas.

Novillada desastrosa

La novillada celebrada hoy resultó desastrosa.

Los toros de Veragua resultaron regulares.

El primer toro cogió al Platerito, que pinchaba, causándole una herida que le obligó a retirarse, teniendo que matar al bicho Patatero, que lo hizo mal.

El segundo toro, al entrar a matar, cogió al Patatero, volteándole, y dándole una tremenda cornada en el muslo derecho, con rotura de la femoral.

El diestro dejó en el camino un terrible reguero de sangre, a causa de la gran hemorragia.

Su estado es gravísimo.

El toro le mató bastante mal Vázquez Chico.

El tercer toro cogió al banderillero Luis, dándole un puntazo en el muslo izquierdo.

Los demás bichos los mató Vázquez regularmente, no sin sufrir algunos porrazos.

Las tabernas

Las precauciones adoptadas en Madrid por el Gobierno resultaron inútiles, pues cerraron casi todas las tabernas.

Sólo unas 150 abrieron y de ellas fueron detenidos 138 dependientes ó dueños de establecimientos.

Las autoridades obligaron a cerrar algunas tabernas, promoviendo varias broncas de menor cuantía.

RICARDO.

Floricultura

Acaba de llegar gran surtido de plantas, camelias, de metro y media de altura, y de otras varias clases.

La venta durará pocos días.

Calle de Velasco, núm. 4 (cochera)

Sociedad Anónima Taurina Montañesa

Acordado por la Junta general el reparto de un dividendo de 4 por 100 a las acciones, éste será satisfecho desde hoy, 3 del corriente, en el escritorio de don Pedro A. Santiuste, Director-gerente de la Sociedad, Ribera, número 11, contra la presentación de las acciones.

Santander 3 de febrero de 1908.—El Presidente, Angel E. Pérez.

LLEGARON

las más elegantes novedades en SASTRERÍA, para hacer a medida toda clase de prendas

GABANES, PELLIZAS, ZAMARRAS Y TRAJES

confeccionados, corte elegante, GRAN MODA, para caballeros, jóvenes y niños. Camisetas, pantalones punto inglés y blancos de Bayona. Camisas, cuellos y puños, corbatas, paraguas y tejidos. 500 dibujos para para trajes de casa y campo. Paños, jergas, vicuñas, cheviots, melton y estambres de todas clases. Modas francesas, inglesas y norteamericanas, en el corte y confección de prendas. Especial casa en confecciones de sastrería para caballero y niño. No hay quien presente mejores surtidos y probaré que en igualdad de clases nadie vende más barato que

LA BATALLA.—Atarazanas, 4

Se ha publicado el primer tomo

de la GRAN ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA, de España, primer tomo, gran éxito editorial. Ptas. 24

Nuevo Diccionario inglés-español-español-inglés. Ptas. 6

La leyenda de don Juan, por Victor Sáiz Armesto. Ptas. 4

La Madre, comedia de don Santiago Rusiñol. Ptas. 2

Lo que yo pienso, por Julia Pons. Ptas. 2

Las mejores revistas francesas todos los meses se reciben en la

Librería General de Julio B. Méndez, Amós de Escalante, 10

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid

Se remiten a provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la librería.

Catálogo gratis

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA

Calle de Beceado, número 11

Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas morinas. Miraguano de la India, para almohadas, 4 libras, pesetas kilo. Duvet para edredones. Crin natural. Borrás finas, a doce pañetas arroba. Inmundo surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Unica Laneria en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor.

Precio fijo.—Teléfono 108.

SE NECESITAN OFICIALES

prácticas en la confección de americanas, chalecos y pantalones de algodón.

LA BATALLA.—Atarazanas, 4

Coches de punto

en la Plaza del Príncipe

Precio de una carrera, una ó dos personas, primer límite, 1 peseta.

Idem id. id., segundo límite, 1'50 pesetas. Idem id. id., tercer límite, 2 pesetas.

Precio de una hora en los tres límites, una ó dos personas, 2'50 pesetas.

Para garantía del público, en todos los coches van fijadas las tarifas.

CARNAYAL

Trajes y pañuelos bordados como no los hay en Santander ni en la provincia.

Tableros, número 3

Quintos de 1908

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros y Crédito, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de dos millones quinientos mil pesetas, aumentado con primas, reservas y fondos que continuamente ingresa en la Caja General de Depósitos del Estado, para garantía de sus asegurados.

El Banco Aragonés ha pagado en 1907 a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas, la suma de pesetas 475 476'12. Tarifas y detalles pídase a la Dirección general, Coto, 81, Zaragoza, ó al representante de Santander don Alvaro Flores Estrada, calle del Muelle, números 28 y 29.

SE ADMITEN

suscripciones a *La Moda Elegante*, *Eco de la Moda*, *La Última Moda*, *El Salón de la Moda*, *El Espejo de la Moda*, *La Moda Parisiense*, *Le Coquet*, *Le Chic*, *Album de Blouses*, *Gran Chic Parisien*, *Welt's*, etc., y venta de números sueltos en la Librería de

EDUARDO R. CASTRILLO

COMPANÍA, 2, FRENTE A LA IGLESIA

Quinta de 1908

Centro de redenciones del servicio militar

a cargo de don Antonio Dolzari y Claverol, de Guadalupe, propietario en la misma, en la villa y corte de Madrid industrial y rentista.

Por 825 pesetas en un plazo y 850 en dos, sin comisión, como en otras Sociedades se cobra, pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear el día 9 de febrero próximo.

Esta casa es la más antigua de las que operan en España y ha ingresado en las arcas del Tesoro, por redenciones de mozos contratados desde el año 1830, que se fundó, la importante cantidad de 17 millones

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUBSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods and ad sizes.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCION' showing rates for various funeral services and obituary notices.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCION' listing subscription points in various locations like Santander, Madrid, and other cities.

Numero suelto, 5 céntimos.—Numeros atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIO DE TRENES. Schedule of train services between Santander and other cities like Madrid, Barcelona, and Bilbao.

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. Advertisement for Florida Water and Tónico Oriental hair product.

Agencia general de vapores correos. Advertisement for steamship services to South America, including routes to Buenos Aires and Mexico.

MALA REAL INGLESA. Advertisement for a British steamship service to South America.

SEVERN. Advertisement for a steamship service to Cuba and Mexico.

Farmacia de Vega. Advertisement for a pharmacy offering various medicines and treatments.

Adelgazar es rejuvenecer!!!. Advertisement for a health product by Dr. Harrow.

SOLUCION BENEDICTO. Advertisement for a medicinal solution for various ailments.

HAMBURG-AMERIKA LINE. Advertisement for steamship services to Europe.

Table showing 'Cuadro de duración de tratamiento' (Treatment duration chart) for various cases.

Soc. Anón. RILEY-INGENIEROS MADRID. Advertisement for electrical engineering services and machinery.

Un progreso de la Ciencia. Advertisement for Napoliarkon medicine.

NO MAS ANEMIA. Advertisement for a blood-regenerating medicine.

Fürst Bismarck. Advertisement for a steamship service.

Agencia general de vapores correos. Advertisement for steamship services.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA. Advertisement for Formiguera's medicinal products.

Chocolate y café. Advertisement for La F.G. products.

DEHAUT. Advertisement for a medicinal product.